



# 扶沟：谱写绚丽精彩新篇章

记者 金月全 通讯员 穆文涵 宋福星 文/图



扶沟县“三馆一中心”俯瞰图。



扶沟县智慧农业服务中心。

## 核心阅读

2024年,扶沟县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,锚定“两个确保”,深入实施“十大战略”三年行动计划,更好统筹发展和安全,全县经济运行稳中向好,新动能持续

增强,招商引资成果丰硕,项目建设加速推进,产业集群发展壮大,消费潜能充分激发,高质量发展迈出坚定步伐,交出了一份唯中求成、干中有为、进中求好的“成绩单”,谱写出中国式现代化建设扶沟实践崭新篇章。

## 经济发展质效提升



连片的蔬菜大棚。

经济运行稳中向好。全县生产总值完成270.3亿元,同比增长7.8%,增速居全市第一位。农林牧渔业总产值同比增长4.1%,居全市第一位。规模以上工业增加值同比增长12.6%,居全市第三位。500万元以上固定资产投资同比增长8.8%,社会消费品零售总额同比增长6.7%,一般公共预算收入同比增长7.8%,均高于全省平均水平。

创新动能持续增强。引导企业投入研发经费1.8亿元,实施研发项目121个,全年研发经费同比增长28%,规模以上工业企业研发活动覆盖率87.3%。“一转带三化”成效不断显现,实施总投资7.8亿元的44个智能化改造项目已竣工投产43个,预计全年规模以上战略性新兴产业、高新技术产业增加值分别增长29%、48%。创新主体不断壮大,成功培育高新技术企业4家、科技型中小企业80家、创新型企业118家、省级专精特新企业4家。科研院所加速建设,推动“产学研用”深度融合,扶沟县“双创”中心高效运转。深入实

施“凤归周口”行动,成立南京、上海、厦门3个驻外人才工作站。

招商引资成果丰硕。大力开展大员招商、链式招商、以商招商、股权投资招商,该县党委、政府领导班子成员及4个招商小分队外出招商56次,招引项目32个,协议总投资121.38亿元,落地开工项目31个。中粮集团、京东集团、新希望集团、大有集团等一大批知名企业入驻扶沟,引进世界500强企业实现历史性突破。

项目建设加速推进。树牢“项目为王”理念,建立健全周调度、周交办、周问效工作机制,全力抓好战略性、引领性、标志性重大项目建设,总投资167.2亿元的78个重点产业项目完成投资101.3亿元,总投资113.1亿元的26个省市重点项目完成投资52.2亿元,提前超额完成年度投资计划。实施总投资1.2亿元的设备更新项目2个,争取资金2600万元。实施总投资83.2亿元的专项债券项目14个,争取资金6.7亿元,完成投资12.8

亿元。滚动实施“三个一批”项目67个,累计完成投资247.3亿元,履约率、开工率、投产率均达100%。

产业集群发展壮大。汽车零部件及配件制造产业基础更坚实。总投资21亿元的超轻汽车轮毂产业园、总投资6亿元的新能源汽车密封制品等项目签约落地,理工力强新能源汽车电池产业园、汽车零部件加工中心、兴坦汽车后视镜、杭州显明汽车零部件等项目加速建设。棉纺织及印染加工产业链条更完备。嘉辉印染二期、华和纺织、苏友纺织等项目投产达效,博发纺织、天梭纺织等项目火热建设,全县纺纱、织造、染整、家纺、成衣全产业链初步形成。蔬菜生产及精深加工产业发展势头更强劲。扎实开展品牌创建、新品培育、规模种植、绿色生产、冷链物流、营销宣传、引强培优七大行动,韭园李献岗、练寺杜庄、城郊后谢、曹里西吴等蔬菜园区建成投产。新增设施蔬菜4000亩;大有·中开润现代农业产业园、新希望蔬菜精深加工、俊鑫食品、千味缘食品、百森食品、怡达肉制品蔬菜加工、五粮丰高粱辣椒加工等项目有序推进;成功打造辣椒、西瓜、韭菜、西兰花、青茄、葡萄、猕猴桃豫农优品7个,扶沟青茄、扶沟猕猴桃入选全国名特优新农产品名录;全国有影响的全生态蔬菜之都效应凸显。

消费潜能充分激发。开展汽车、家电、家装厨卫等促销活动16场,发放补贴资金1293.44万元,带动实现销售额7774.13万元。积极培育新业态、发展新经济,大力发展电商产业,建成1200平方米产品展示厅2个、2000平方米培训教室2个、直播间89个。招募电商人才76人,9家电商企业入驻电商产业园。大程文旅新城、宝乐现代农牧科技生态示范园等项目快速建设,推动文旅产业提档升级。拓展绿色会展功能,明居酒店二期建成投产,带动现代服务业发展。京东智慧物流产业园一期1.7万平方米交易楼建成投产,鑫汇洋智慧温控仓储物流园加紧建设。

## 农业强县稳步推进

粮食生产基础更牢。累计建成高标准农田119.7万亩,占全县耕地面积的95%。104万亩夏粮、78.6万亩秋粮喜获丰收,全年粮食总产量达20亿斤,粮食生产持续保持稳定增长良好势头。全国人民代表大会常务委员赵乐际对扶沟县高标准农田建设、智慧管理运行和小麦生产给予充分肯定。

水系连通成效明显。疏浚治理国有河道9条、干渠11条、支渠88条,总长度1057公里,维修重建引排水闸91座、生产桥104座,全面打通水系“主动脉”、畅通“微循环”,有效应对干旱、洪涝等自然灾害的不良影响,水安全有效保障、水资源高效利用、水生态明显改善。

产业园建设蓬勃发展。创建省市县三级农业产业园77个,所有乡镇实现多个市级、县级产业园全覆盖。采取“政府投资项目+龙头企业(合作社)+

基地+农户”等多种联农带农模式,发展露地蔬菜34万亩、设施蔬菜18万亩、优质花生小麦良种繁育基地5万亩、规模养殖场231家,带动从业就业15万余人,人均年增收6000元,带动村集体经济年增收2134万元,现代农业产业园成为引领农民增收致富的“新引擎”。

脱贫成果不断巩固。常态化开展防止返贫动态监测帮扶,2024年新识别纳入监测对象56户208人,消除风险66户223人,整合涉农资金1.58亿元,实施项目20个,支持产业发展、基础设施提升,带动脱贫户持续增收,守牢不发生规模性返贫底线。

人居环境持续改善。学习运用“千万工程”经验,治理“六乱”、开展“六清”,配备垃圾压缩车84辆,日产日清垃圾300余吨。持续开展村庄清洁行动,清理农村生活垃圾堆6.2万处。深入开展“一宅变四园”活动,打造小游园、小菜园、小花园、小果园及停车场1936个。建成乡镇污水处理厂13个,铺设污水管网24.4公里,累计完成户厕改造6.4万户。

## 民生福祉更加殷实

城市品质提档升级。该县深入开展“城市建设提升攻坚年”行动,桐丘南路、花园南路等完成渠化改造,雕亭路东延、鸿昌大道西延、文明路等建成通车,文化路东段、洧水路、帛亭路中段等改造提升,扶掌路、经三路、铁路东等加紧施工,道路通行效率大幅提升。城区亮化工程全面竣工,扮靓扶沟夜色,提升扶沟“颜值”。第一污水处理厂二期投入运营,第二污水处理厂完成升级改造,有效满足城区污水处理需求。体育馆、游泳馆建成投用,更好满足体育比赛、业余训练、群众健身、旅游休闲等需求;城市承载力、竞争力、吸引力进一步增强。

教育品牌擦得更亮。该县实施第二实验中学、第二实验小学、立雪路学校、花园路小学等新改扩建项目。大力推广“强校带弱校、城区带乡村”集团化办学模式,94所义务教育学校通过标准化验收,54所小规模学校及教学点完成撤并。建成桐不智慧教育平台,成立全省首家县域教育数字化转型研究院。高招再创辉煌,清华、北大录取8人,人大、复旦等10大名校录取46人。中招“领跑争先”,600分以上学生人数占比31%,高出全市12个百分点。强力推进“五育并举”,顺利通过义务教育优质均衡创建省级评估验收。

医养养老体系完善。扶沟县人民医院创建三级综合医院,扶沟县中医院创建二级甲等医院,扶沟县妇幼保健院创建二级医院,乡镇卫生院实现常见病诊疗服务全覆盖,村级卫生室全部实现“五室分离”,信息系统互联互通,门诊、住院次均费用同比下降6.4%、8%,医疗服务水平和群众就医满意度显著提升。完成公办敬老院提升改造12家,实现转型综合养老服务中心6个,完成老年人家庭适老化改造1500余户,扶沟县康复养老院被河南省卫生健康委员会公示为三级甲等医养结合机构,健康养老服务能力明显增强。

社会保障坚实有力。该县新增技能人才1.07万人,发放创业贷款5811万元,带动就业1550人,有效发挥了创业贷款稳就业、促发展的倍增效应。持续保障重点群体就业,扎实开展“就业援助月”活动,新增城镇就业6068人,农村劳动力转移就业6459人,失业人员实现再就业1532人,就业形势总体保持稳定。不断扩大社保覆盖面,基本养老保险、失业保险、工伤保险、城乡居民社保参保人数分别达7.4万人、4.83万人、5.36万人、43.1万人,电子社保卡签发覆盖率82.19%,更多群众享受到基本社会保障。

生态环境质量显著提升。2024年1月份至11月份,空气质量位居全省第二位、全市第一位,实现优良天数236天。打好碧水保卫战,2024年1月份至10月份,4个市控地表水考核断面,达标率92.5%,位居全市第四位。打好净土保卫战,土壤环境质量总体保持稳定,农用地和建设用土壤环境安全利用率均为100%,生态环境优势持续巩固。

下一步,扶沟县将以更加坚定的决心、更加昂扬的斗志、更加有力的举措,凝心聚力、锐意进取、善作善成,奋力谱写中国式现代化建设扶沟实践更加出彩的绚丽篇章。



项目建设如火如荼。



小城镇建设日新月异。